

## Logistyka

\* 275586 \*

Залесский Б.Л.

*Белорусский государственный университет*

### “ВЕЛИКИЙ КАМЕНЬ”: ПЕРСПЕКТИВЫ ДЛЯ ИНВЕСТИЦИЙ ОГРОМНЫ

В ноябре 2019 года Всемирная федерация свободных и специальных экономических зон (ФЕМОЗА) провела в Монако саммит, основной темой которого стало укрепление сотрудничества и трансформация успешного опыта свободных экономических зон (СЭЗ) в рабочие инструменты. Участие в этом масштабном мероприятии приняли более 400 представителей СЭЗ Великобритании, Швейцарии, Бельгии, Нидерландов, Финляндии, Латвии, Польши, Италии, Испании, Греции, Турции, стран Азии и Африки, а также торгово-промышленных палат, органов государственной власти, потенциальных зарубежных инвесторов. Напомним, что ФЕМОЗА – это неправительственная и некоммерческая организация, поддерживаемая Организацией Объединенных Наций, которая была основана в 1999 году в Женеве с целью поддержки и продвижения свободных и специальных экономических зон по всему миру и в особенности – в развивающихся странах и странах с переходной экономикой, оказания содействия в выходе проектов резидентов СЭЗ на международный рынок и привлечения иностранных инвестиций. Функции ФЕМОЗА включают разработку норм, правил и направлений развития СЭЗ, оказание им технической, юридической и экономической помощи, обучение специалистов. Статистика утверждает, что «сегодня насчитывается 3500 свободных зон в 130 странах мира, на которые приходится более 70 миллионов рабочих мест» [1]. Но, «несмотря на льготы и преференции, которые предоставляются им во всех странах, <...> эффективными являются только 300-400. Все это из-за технологического отставания, которое не позволяет СЭЗ стать частью глобальной экономики» [2]. Республика Беларусь уже не первый год принимает весьма активное участие в деятельности ФЕМОЗА. Так, еще в сентябре 2014 года на Конгрессе свободных и специальных экономических зон Южной и Восточной Европы, проходившем в Сербии, соглашение о сотрудничестве с ФЕМОЗА подписала СЭЗ “Гомель-

Ратон". И уже в марте 2015 года Конгресс свободных и специальных экономических зон Северной и Восточной Европы на тему "Глобализация бизнеса и прямые иностранные инвестиции. Новый инвестиционный коридор" под эгидой ФЕМОЗА состоялся в Гомеле. Участие в нем приняли более двухсот специалистов из 25 стран. «Почти в полном составе заявились СЭЗ стран Северной и Восточной Европы, в том числе Великобритании, Швейцарии, Бельгии, Германии, Финляндии, Латвии, а также Италии, Испании, Греции, СЭЗ стран Азии и Африки» [3]. А в мае 2018 года в том же Гомеле при участии ФЕМОЗА прошел уже второй Конгресс свободных экономических зон Восточной и Северной Европы, участие в котором приняли руководители администраций, управляющих компаний и резидентов СЭЗ Казахстана, Латвии, Литвы, Польши, Сербии, Грузии, России и ряда других стран. Наконец, в октябре 2018 года в ходе Всемирного инвестиционного форума Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) в Женеве меморандум о сотрудничестве с ФЕМОЗА подписали китайско-белорусский индустриальный парк "Великий камень" и СЭЗ "Минск", что должно способствовать «созданию в их границах еще более благоприятного инвестиционного климата для иностранных компаний» [4].

Что касается саммита в Монако, то для Беларуси участие в этом масштабном мероприятии стало знаковым, так как именно на нем китайско-белорусский индустриальный парк "Великий камень" был удостоен премии FEMOZA Awards 2019, победив в номинации "Самый быстрорастущий индустриальный парк". Особенность этой номинации заключается в том, что «ключевыми при определении победителя стали перспективность "Великого камня" для мировых инвестиций и стремительные темпы его развития» [5]. Действительно, сегодня в "Великом камне" белорусская сторона создала солидные льготы для резидентов – как налоговые, так и в части приобретения земли в собственность, а также благоприятный режим, при котором регистрация предприятий происходит в максимально короткие сроки по принципу "одного окна". В результате «сегодня этот парк показывает потрясающий рост, к нам приходят инвесторы со всего мира» [6].

Факты говорят о том, что "Великий камень" уже превратился в международную площадку для создания высокотехнологичных предприятий. На начало ноября 2019 года здесь было зарегистрировано 57 резидентов. И есть все основания

полагать, что количество их «к концу 2020 года может вырасти до 80» [7]. Здесь уже реализуется проект по созданию производства солнечных батарей. В июле 2019 года в индустриальном парке приступили к строительству белорусско-китайского завода по выпуску механических коробок передач с объемом инвестирования в 17 миллионов долларов. В октябре 2019 года здесь открылся завод по производству двигателей ООО “МАЗ-Вейчай”, где производят «мелкоузловую сборку моторов стандартов Евро-5 и Евро-6 для грузовых автомобилей, спецмашин и автобусов. Производственная мощность при односменном режиме работы составит 10 тыс. двигателей в год» [8]. Привлечению новых резидентов в “Великий камень” будет способствовать и подписанный в начале ноября 2019 года меморандум о сотрудничестве с Инчаньской технико-экономической зоной. И это только, по сути, начало.

#### Литература

1. Барселона станет столицей свободных зон в 2019 году [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: [https://ru.wikinews.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%82%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%86%D0%B5%D0%B9%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D1%8B%D1%85%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%B2\\_2019%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D1%83](https://ru.wikinews.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%82%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%86%D0%B5%D0%B9%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D1%8B%D1%85%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%B2_2019%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D1%83)
2. Григорьева, В. Президент Всемирной федерации свободных и специальных экономических зон (Femoza) Хуан Торрентс Толоса посетил Гомель [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <https://www.sb.by/articles/vse-sezy-v-gosti-k-nam.html>
3. Сидорчик, В. Свободные экономические зоны Беларуси в 2014 году обеспечили 12% экспорта страны / В. Сидорчик // [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <http://invest.gomel-region.by/ru/news/?id=2963>
4. Об участии индустриального парка “Великий камень” и СЭЗ “Минск” во Всемирном инвестиционном форуме ЮНКТАД [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://geneva.mfa.gov.by/ru/embassy/news/b9570573ea1b392a.html>
5. “Великий камень” признан самым быстрорастущим индустриальным парком в мире [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/velikij-kamen-priznan-samym-bystrorastuschim-industrialnym-parkom-v-mire-369159-2019/>
6. Мегальготы в “Великом камне” и рекорды ИТ – Румас рассказал о возможностях инвестировать в Беларусь [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/megalgoty-v-velikom-kamne-i-rekordy-it-rumas-rasskazal-o-vozmozhnostjah-investirovat-v-belarus-370269-2019/>
7. Количество резидентов “Великого камня” к концу 2020 года может увеличиться до 80 [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/kolichestvo-rezidentov-velikogo-kamnja-k-kontsu-2020-goda-mozhet-uvelichitsja-do-80-365696-2019/>
8. Открытие завода по производству двигателей ООО “Маз-Вейчай” в Китайско-белорусском индустриальном парке “Великий камень” [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <http://www.government.by/ru/content/9051>